

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel Viernes 13 de Septiembre de 918

Núm. 8382

REGLAMENTO PROVISIONAL

Ley de defensa de los bosques

La Gaceta publica hoy un importante Real decreto de Fomento aprobadando el reglamento provisional para el cumplimiento de la ley de defensa de los bosques.

La necesidad nacional lo reclama para evitar los graves daños que se están haciendo a los bosques, y por ello se pone en vigor la ley con su reglamento provisional.

Del reglamento, que no podemos dar por su mucha extensión, extractamos lo siguiente:

Dentro de quince días a partir de hoy, los gobernadores constituirán en sus provincias las juntas de conservación de la riqueza forestal, con cuatro vocales del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, tres propietarios de montes pertenecientes a los sindicatos y demás agrícolas, dos industriales e comerciantes en madera.

Será vicepresidente al presidente del Consejo Provincial de Agricultura, y secretario un ingeniero de Montes.

Todos los cargos serán gratuitos, más el de secretario, que tendrá dietas por los viajes que haya de realizar.

Cuando los propietarios en sus fincas quieran ejecutar en sus montes arrodamientos de madera o leñas, darán parte por escrito.

Quedan, en general, prohibidas en los montes altos las cortes a hechas.

También cuando se pretenda transferir una finca forestal en agrícola hay que comunicarlo a la Junta y las razones que tuvieron.

En los montes bajos, encinares, castaños, quejizales, etc., quedarán los particulares facultados para las cortes en todos los troncos que estimen convenientes, prohibiéndose únicamente desarrancar despareciendo ninguna clase de ramas o de cepas.

Las limpias y podas se harán con arreglo a las buenas prácticas agrícolas de cada región, sin que los dueños tengan que dar cuenta.

En los montes nuevos sólo se permitirá la corte de árboles de manifiesto envejecimiento.

En las enfermedades de arbolado, para evitar su propagación, si hay previsión de tal, no se puede hacer sin el parecer del ingeniero.

La Guardia Civil y la Forestal se encargan de la vigilancia con toda rigurosidad, denunciando los hechos que no ajusten al reglamento.

Las denuncias se harán en las alcaldías en el término de veinticuatro horas, para ser trasladadas a la Junta Provincial.

Los alcaldes que no tramiten con toda rigurosidad las denuncias serán multados por el gobernador civil.

La exacción de multas por conducción de productos forestales sin guía continuará a cargo de los distritos forestales en la misma forma en que la viene llevando a cabo para el cumplimiento de las responsabilidades impuestas por los ingenieros jefes de los mismos.

En cada provincia se formará un fondo especial con las dos terceras partes de las multas para pagos de subvenciones e indemnizaciones a los dueños de montes que pretendan fomentar e intensificar en sus fincas la producción for-

Para las provincias de Navarra y Vizcaya regirán los preceptos del presente reglamento como en las demás provincias, a diferencia de quedar conferidas a las diputaciones provinciales las atribuciones del Ministerio de Fomento.

Siete meses después de terminar la guerra quedarán disueltas las juntas de conservación forestal.

NUESTROS DRAMATURGOS

D. JACINTO BENAVENTE

Difícil de definir resulta la personalidad artística de este autor, todo compl-jidad, cuya producción dramática comienza y termina (hasta la actualidad) en dos estudios psicológicos diferentes dentro de un mismo problema sentimental. El estudio o caso José Luis de «El nido ajeno», puramente objetivo, en el que se analiza una vida torturada por los celos, y el caso Ascención de «La Inmaculada de los Dolores», francamente subjetivo, en que la vida se sacrifica a un *estado de cosas*.

Entre estas figuras de una emotividad intensa media una lapse de tiempo de 24 años en que el dramaturgo ha producido ochenta y tres obras de todas clases, desde el drama sombrío con tintas Echegarayescas como «Los ojos de los muertos» al juguete cómico como «El tren los maridos»; del sainete con tonalidades satíricas como «Modas» a la alta comedia transcendental como «La Princesa Béte»; del cuadro en el que la acción dramática se realza con la exótica fantasía del espectáculo como «El Dragón de fuego» a la pintura profunda y sombría en que el vicio de fustiga en escenas de una tensión trágica solitaria igualadas por S. Kispeire como «La noche del sábado»; de la comedia plácida y burguesa como «Al natural» al teatro pesimista de los desheredados y los curiosos como «La losa de los sueños», y en todas estas producciones el genio creador de este asombroso comediogafó se nos muestra unas veces sonriendo indulgente con un rictus de ironía bonachona, que se traduce en frases, que escuecen suavemente como alfilerazos a flor de piel, mientras otras su saña punzante flagela como un latigazo doloroso. Aparece a ratos atacando con audaz desenvoltura clases y colectividades y otras canta optimista a la bondad y al amor.

La polimorfia del talento de Benavente hace como al principio demasiado difícil el clasificar su obra, sin embargo, estamos conformes con Andés González Blanco en que su teatro puede clarificarse en tres ciclos: el satírico, el de la alta comedia y el dramático y que aún podría agregarse un cuarto, el simbólico al que caracteriza «La ciudad alegre y confiada».

Comienza su carrera teatral con el estreno de «El nido ajeno», comedia que aún con algún defecto parece impropia de un autor novel, hay en ella más corazón que carácter, más belleza de diálogo que interés en la acción pero es una obra de dulce melancolía que lleva sin duda la firma del maestro.

Hay un silencio que dura cerca de dos años y al cabo, de ellos aparecen sobre el escenario del teatro de La Comedia esas maravillosas figuras de «Gente conocida» entre las cuales destaca con relieve propio la de Angelita Montes y Petra Uriarte, dos tipos antithéticos de mujer, que merecen un estudio detenido porque acaso en ellos se comprende el espíritu de la producción feminina del maestro.

Angelita Montes es la mujer todo lo corazon, que solo con la frontalidad de su conciencia se revela contra el ambiente que pesa sobre ella, en el cual la vida se desliza entre intrigas, bajezas y ruindades, con la única condición de que las formas sean cortadas y las apariencias de supremo elegancia, donde la sociedad como dice ella misma no teme el asesinato sino a la sangre donde todo se supedita a un convencionalismo encubridor de unos sentimientos hipócritas y falsos.

Petra Uriarte es en cambio el prototipo de la astucia felina, de la mujer audaz que no vacila en sacrificar su corazón a una venganza y en el cual se amalgaman en extraño consorcio el impudor y el reconocimiento.

Angelita Montes es la inocencia fuerte en sí misma y libre de prejuicios que más tarde ha de volver a encarnarse en la Rosario de «Locura» y en la protagonista de «El Hambriento». Petra Uriarte el atrevimiento descocada y impudicamente atrevida que revive en la Josefina de «Rosas de Otoño» y cuya esencia quizás se esconde en la dona Sirena de «Los intereses creados».

Ningún escritor ha penetrado tan dentro de lo femenino como Benavente, por eso sus figuras de mujer son todo color y compl-jidad, son la realidad arrancada de la vida misma, algo muy humano movido por ese resorte misterioso de los nervios clave indiscifrable donde se estrellan todas las investigaciones y todos los estudios femeninos.

VICTOR M. DE SOLÁ.

(Continuará)

Exposición Nacional de Medicina e Higiene

Su importancia para la industria y el comercio patrios

A más de la satisfacción del deber cumplido, que naturalmente han de sentir todos los expositores, a favor de buenas prácticas, habrá éstos de tomar en cuenta los múltiples beneficios que se derivarán para ellos de una paz ciudad, de una propaganda más eficaz y de la doce que patéramos, llamar tan escogida, como no es fácil ni seguro poseer e obtener si el concurso de una EXPOSICIÓN como la presente.

No es mucho calcular en 4.000 médicos y de carreras afines (farmacéuticos y veterinarios, etc.) los que han de visitar la EXPOSICIÓN y visitarla con la intención decidida de exterminar de sus principales instalaciones y poner éstas a contribución en beneficio de sus enfermos o asistidos.

Agréguese al público no mérito que en tales casos y llevado por la curiosidad

y el interés, que se creará un número quintuplicado del público técnico y ya tendremos como probables visitantes la EXPOSICIÓN DE MEDICINA E HIGIENE la cifra mínima de 20.000 y con sus lógicas consecuencias y beneficios.

Para hoy más, y que el horario es en cuenta los expositores y que se ha dirigido lo presente: al I CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA, de que ha seguido, naturalmente la EXPOSICIÓN, así es sobre todo en sus principios y ventajas celebrando un variado concurso de Premios que servirán para que un Juez, a todas luces honorable y de capacidad indiscutible, clasifique lo que se expone, «judicando premios de importancia distinta, pero en todo caso honorables para los expositores.

Es de confiar, pues, que el resultado para cuantos intervienen en la EXPOSICIÓN lo que tratamos hoy de ser tan honrado como útil, así para la ciencia como para la industria y el comercio pectorales y para la cultura y el bienestar general.

HOLOCAUSTO

(Continuación)

—Pero ¿es verdad señora Remedios, que el señor Bartolo va hoy a la pesca? —preguntaban dos meses después las mujeres del barrio, marinera a la esposa del decano y maestro de todos los pescadores del distrito.

—Es verdad, es verdad.

—¿Y lo consiente usted? Hacerse a su edad a la mar es ir vendido.

—Bien lo sé yo. Pero empeñése en tornar, y torna. Los dos meses que ha estado sin salir en la barca, parecía enfermo como tonto. ¡Y negó! ya lo visto siempre triste y cabizbajo, huyendo de todos nosotros, siempre sentado en aquella roca de cara al mar, suspirando de envidia.

—No lo quisimos creer cuando nos lo dijo Remedios. ¡Señor, Señor!

En tanto parlaba así las mujeres, abajo preparándose las «prejitas» para salir.

A bordo de «Virgen de la Piedad», Bartolo exhibía todo con la ilusión de sus años de cogote.

—Hátese, hátese, que éste es que será el último viaje, el último; después, tranquilo en casa, que ya está bien; a los setenta años no se puede navegar, padre.

El viejo callaba oyendo a sus hijos, para desmentirlos con lo hechos, esforzándose por parecer ágil, repasando redes, limpiando éstas, tocando la cala, desarrollando las mareas y engrasando las garruchas. Y gozaba ya pensando en una pesca abundante de sardinas grandes y rojas, de cebollas plateadas —con sus muchas patas entrelazadas en la mano— de anchas de un metro y largos tintos y rayos saltando con las esterillas de la costa.

Lentamente, cabeciendo perezosas, fueron alejándose de tierra las «parejas».

Y en alta mar tendieron las redes, que se calaban empujadas por los picos.

El sol naciente de la mañana ascendía encendiéndole hoguera.

Pasaron las horas, y se hizo la de regreso.

—Há, padre, vámous y despídase; que no viene más, jlo juro!

Volvieron los marineros el timón, y el facho hizo rumbo a tierra.

El señor Bartolo se levantó con odio, allí iba, como un fantasma tétrico y amazónico, caminó rápidamente hacia la puerta, y al entrar, dejando detrás de siete años, y la tierra pareció un anto de almas, y él en una gracia que desvaneció los días para los buzos.

E tiempo que antes de morir había de pasar en su barrio, se le antojaba que era un castigo para él —que no había cometido ninguna culpa—, al mismo tiempo que una de atención, un desprecio un robo al mío, que no le negó ni un solo dí su riqueza.

—Ya estás cerca, padre; despídase, despídase...

—Pero que mal os hace yo para que me maltreéis?

—Me trastiere? Si es hacer una vez feliz...

—Cada vez más hasta llegar a la playa la orilla del faro; y al llegar se subió el camino, abriendo las ondas que las uvas del puerto hacían transparentes.

El señor Bartolo estaba de pie en la popa, callado, triste, con la mirada fija en el horizonte.

—Dijo... —la repetían sus hijos.

—Pero él seguía muerto y contemplando.

Un sencillo impregnado de oxígeno acarició suave sus barbas. El movimiento de la mar formaba una melodia de cristal.

Cuando estuvieron sus hijos distraídos y no podían verle, decidido, sereno, como un casco que se hunde al rebasar la agua, el señor Bartolo sacó los pies de la barca, y se dejó caer quietamente sobre las aguas, que se abrieron un momento y cerraron otra vez extendiendo su lisa hasta el infinito...

A. ZAAGOZA RUIZ.

LO QUE PIDEN LOS AMÉRICANOS

Las condiciones de paz, según Roosevelt

Comunicado de Nueva York que hablando en City Hall con motivo de la celebración del aniversario de Lafayette, manifestó Mr. Roosevelt que la paz aliada debe garantizar la plena reparación por parte de Alemania de cuantas perturbaciones ha causado al mundo.

Dijo que las colonias alemanas que le han sido quitadas por la Gran Bretaña y Francia no deben ser devueltas.

Detallando las condiciones de paz dijo Mr. Roosevelt:

«Lo que Bulgaria ha tomado a Serbia y a Rumania debe ser devuelto y los Imperios de Turquía y Austria deben ser desmembrados y todos sus poblaciones libertadas y los turcos echados de Europa.

Restitución de Alsacia-Lorena a Francia y Bélgica restaurada e indemnizada.

Las provincias italianas de Austria devueltas a Italia y las provincias rumanas de Hungría restituidas a Rumania.

Poonia debe ser reconstituida en Estado verdaderamente independiente y verse restituir las Polonias de Austria, la de Prusia y la de Rusia y tener libre acceso al mar Báltico.

La libertad debe garantizarse a Lituania, a Livonia y a Finlandia, y ninguna parte del Imperio ruso debe quedar bajo el dominio alemán.

El Norte del Schleswig debe volver a

poder de los daneses y la Gran Bretaña el Japón deben conservar las colonias alemanas que han conquistado.

Pues no quiere nadie el anfígo!

NOTICIAS

Las carnes

Vemos que en otros mercados ha bajado el precio de la carne, pero a Teruel solo llegan las alzas.

La cuestión es consolidar los precios altos y después, acostumbrado ya el público a cualquier contratiempo, una navada que anticipa el invierno, por ejemplo, dar otro empujón al precio por que hay que establecer los ganados y los piensos están caros etc. etc., ¿no es eso?

A la vez y urge que lo urge, a conseguir que se reforme el Reglamento de este Matadero para que se admitan al sacrificio reses flacas que necesariamente han de dar carne mala desnutrida y mucho hueso, aunque sea sana.

Y lo malo es que parece que la comisión municipal se inclina a aceptar esa reforma creyendo que así alguna vez se venderá carne a 8 o 9 reales, como carne de segunda y que salvará las trampas a que esto se presta con establecer un puesto dedicado solo a la venta de esas carnes.

La Comisión debe fijarse en este asunto y no dejarse sugerir por argucias.

Aprovechamos la ocasión de tratar este asunto para desmentir rumores y propalados de cosas ocurridas en el matadero. No ocurrió nada más que uno de tantos esfuerzos de abastecedor en defensa de su interés exagerado, que siempre se debe estrellar ante la defensa del interés público, por fortuna extendida en este servicio municipal.

La Comisión

De la comisión que marchó a Madrid

para tratar con el ministro de Abastecimientos la cuestión de trigo, y del pan para Teruel, dice lo siguiente el A. B. C. llegó hoy:

«Una comisión de Teruel visitó esta mañana al subsecretario de Abastecimientos, con objeto de concertar una fórmula para el suministro del pan en aquella provincia.

En la entrevista parece que se halló una solución satisfactoria, saliendo la comisión muy complacida de la visita.»

Pero es mejor noticia la que dió anoche por telégrafo el Sr. Sánchez. Dice así el despacho:

«Arreglado asunto satisfactoriamente. Ministro nos autoriza de momento retención del 12 por 100 sin perjuicio de aumentar el tipo si fuera necesario, autorizando incautación si fuera preciso.»

Junta de Sanidad

Esta mañana se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, informando favorablemente los expedientes de abastecimiento de aguas; para Cretas y Calaceite.

Se acordó reiterar al Ayuntamiento la orden para que desaparezca el urinario de la calle de la Almargara y sea cerrado el ángulo que forma el saliente de la tercera casa con la anterior.

Compañía floreriana

La importante Compañía de Seguros Aurora, domiciliada en Bilbao, de la cual es Subdirector en Teruel nuestro querido amigo D. Pedro Feced, acaba de adquirir, por compra, un hermoso edificio situado en la Gran Vía de Barcelona, junto a la Rambla de Cataluña, que la cuesta un millón de pesetas.

Como la adquisición de dicho edificio es una prueba evidente del estado floreciente de la citada Compañía, publicamos tal noticia con gusto, para satisfacción de los miles de propietarios de fincas urbanas, agricultores, ganaderos, comerciantes e industriales de esta pro-

vincia que tienen asegurados de incendios con ella sus capitales.

Vacante

Se ha anunciado la provisión mediante oposición, del Beneficio con cargo de tenor en esta Santa Iglesia Catedral.

Los que deseen optar habrán de presentar las solicitudes documentadas, en la Secretaría Capitular, en el plazo que expirará el 10 de Octubre próximo.

VINO CLARÉTE

de cosechero

Completemente puro y sano, con 14° alcoholicos según análisis de la Estación Enológica de Panadés.

Lito, 35 centimos

ULTRAMARINOS

DE

Lorenzo Muñoz

Escuelas

Las escuelas que han de proveerse por concurso de ingreso de interinos y de oposición de esta provincia, son las siguientes:

Maestros.—Oposición: Cañizares del Oeste, Cañada de Benatanduz, Cutanda, Lechago, San Martín del Río Ebro.

—Ingreso de interinos: Avenido (Castellón), Villahermosa, La Estrella (Mosqueruela), Mezquita de Jerte, Peralejos.

El Viarejo.—Otras oposición: Ledrún,

El Pozo, Segura de los Baños, —Ingresos de interinos: Almohaja, Corbalán,

Jarganta (Barrio de Castellote), Mezquita de Jerte, Nogueras, Orríos, Redondas, Rubiales, Torre de Arcos.

A Montalbán

Mañana marcha a amenizar las fiestas de esta villa una sección, diez y seis individuos, de la Banda municipal, acompañándolos también su director señor Friguet.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 2; Ovejas, 29; y Cabras, 2.

Anuncio

La plaza de Médico titular y capitular de esta localidad se halla vacante; la primera dotada con el sueldo anual de 720 pesetas y la segunda con 2.771; cobra das todas claves por trimestres vencidos.

Los aspirantes podrán presentar sus instancias en esta Alcaldía hasta el 30 del actual.

Orihuela del Tremedal 6 de Septiembre de 1918.

Colegio politécnico de Nuestra Señora del Pilar

Méndez-Núñez, 36 y Estebanés 31 ZARAGOZA

PRIMERA ENSEÑANZA.—BACHILLERATO.—COMERCIO.

CARRERAS ESPECIALES.

Instalado completamente a la moderna con material nuevo; amplios locales, patios y quinta de recreo.

Edificio adquirido en propiedad este año lo que ha permitido aumentar el internado y graduar también la segunda enseñanza.

Solicítense memoria y reglamento del Director D. HELODORO MARTÍN ROMEO y en la Administración de este periódico.

Automóvil de alquiler

Encargos: FONDA DEL TURIA

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

Fábrica de Jabones

Primeras materias para abonos

SE VENDE

la casa núm 58 de

de calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado.

—Jabonería de Rafael Torregrosa.

HORNO PARA PAN

Se vende el situado en la calle Mayor del Arrabal, núm. 52.

Informarán en la misma casa.



CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Gaj a presentado de 100 gramos 0'90

MALAQUÍAS MARCO

CALATAYUD
ALMACÉN DE COLEGIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1848

Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/4 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las imposiciones a veintidós a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.
devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, cosa monedas de oro, sobre Resguardo personalizado hecho en este Banco. DESPUNTO y NEGOCIACIONES DE LETRAS; EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA
compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -
Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Salz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cuatro partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO & INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, los bultos en órganos, insipidez, diarreas en niños y adultos que, a veces, causan el estreñimiento, dilatación y ulceración del estómago, etc. Es antiseptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pesetas

José García Martín

PINTOR, DECORADOR

y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzo, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 100

Fuera, al semestre, pago adelantado 200

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Paga adelantado.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL

CASA

Se vende la señada con el número 25 en la calle 3 de Julio.

Dará razón, Cesáreo Pérez, Mercadeo 34.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.